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κά του ακινήτου, όπως εάν έχει ανακαινιστεί ή 
έχει αναβαθμιστεί ενεργειακά. Για παράδειγ-
μα, για ένα ακίνητο μεγάλης ηλικίας που έχει 
ανακαινιστεί, ο φόρος θα είναι μεγαλύτερος. 
Σήμερα ένα σπίτι στην ίδια περιοχή, στον ίδιο 
όροφο, με μία πρόσοψη, έχει την ίδια αξία εί-
τε είναι ηλικίας 26 είτε 70 χρόνων. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι οι συντελεστές παλαιότητας δεν 
προβλέπουν καμία ελάφρυνση για τα πολύ πα-
λαιά ακίνητα, με ηλικία μεγαλύτερη της 25ετί-
ας, όταν το μεγαλύτερο μέρος του οικοδομι-
κού ιστού της Αθήνας έχει κατασκευαστεί τις 
δεκαετίες του ’60 και του ’70. 

Συμπληρωματικός φόρος 
Για τα φυσικά πρόσωπα ο συμπληρωματικός 
φόρος ενσωματώνεται στον κύριο ΕΝΦΙΑ, ενώ 
για τις επιχειρήσεις θα εξακολουθεί να επι-
βάλλεται ξεχωριστά από τον κύριο φόρο, αλ-
λά ενδεχομένως να υπάρξουν παρεμβάσεις 
στον συντελεστή υπολογισμού του. Συμπλη-
ρωματικό φόρο πληρώνει το 5% των φορο-
λογουμένων και πλέον θα πληρώνει έναν ενι-
αίο φόρο ακίνητης περιουσίας, το ύψος του 
οποίου θα εξαρτηθεί από την περιοχή στην 
οποία βρίσκεται το ακίνητο που έχει. Ετσι, αντί 
ενός συμπληρωματικού φόρου στο σύνολο 
της ακίνητης περιουσίας άνω των 250.000 
ευρώ, θα επιβάλλεται ένας νέος ενιαίος φό-
ρος για κάθε ένα ακίνητο χωριστά. Ωφελημέ-
νοι από την ενσωμάτωση του συμπληρωμα-
τικού φόρου εκτιμάται ότι θα είναι 450.000 
ιδιοκτήτες ακινήτων. 

Με τις ισχύουσες διατάξεις, για κάθε νομικό 
πρόσωπο ή νομική οντότητα ο συμπληρωματι-
κός ΕΝΦΙΑ επιβάλλεται και υπολογίζεται στην 
αξία των δικαιωμάτων με συντελεστή 5,5‰. 
Ο συμπληρωματικός ΕΝΦΙΑ για τα ακίνητα 
που ιδιοχρησιμοποιούνται για την παραγωγή 

Tα πανω κατω στην αγορά ακινήτων έφε-
ραν οι νέες αντικειμενικές τιμές που ισχύουν 
από τις αρχές του έτους. Από τις 13.808 τιμές 
ζώνης, οι οποίες καλύπτουν πλέον το 98% της 
επικράτειας, αυξήσεις καταγράφονται σε μία 
στις δύο τιμές ζώνης ανά την Ελλάδα και συ-
γκεκριμένα για 7.634 περιοχές-ζώνες, εκ των 
οποίων οι 6.105 είναι ήδη ενταγμένες στο σύ-
στημα των αντικειμενικών αξιών και οι υπό-
λοιπες 1.529 εντάσσονται για πρώτη φορά.

Για εκατοντάδες περιοχές που εντάσσο-
νται για πρώτη φορά στο αντικειμενικό σύ-
στημα υπολογισμού αξίας ακινήτων, οι τι-
μές, με βάση τις οποίες η εφορία υπολογί-
ζει τους φόρους, κάνουν άλμα ακόμα και 
250%. Μέχρι σήμερα, οι φορολογητέες αξί-
ες των ακινήτων στις συγκεκριμένες περιο-
χές προέκυπταν από συγκριτικά στοιχεία με 
όμορους δήμους ή ακόμα και με βάση τη χα-
μηλότερη τιμή της περιφέρειας. Πλέον οι τι-
μές υπολογίζονται με βάση τις τιμές ζώνης, 

με τις μεγαλύτερες αυξήσεις να καταγράφο-
νται στην Ιθάκη (250%), στην Κω (108%), 
στην Κασσάνδρα Χαλκιδικής (94%) και ακο-
λουθούν με 79% η Κεφαλονιά και 75% η Χερ-
σόνησος Ηρακλείου.

Για μία στις δύο περιοχές, οι τιμές έχουν 
τραβήξει την ανηφόρα, συμπαρασύροντας 
σε αυξήσεις σειρά φόρων, τελών και προστί-
μων. Στην Αττική οι νέες τιμές ζώνης είναι αυ-
ξημένες έως και 95% στο κέντρο της Αθήνας, 
έως και 76% στο Χαλάνδρι, 75% στη Δάφνη, 
62% στην Ανάβυσσο, 60% στον Αγιο Δημή-
τριο, 57% στο Ελληνικό, 53% στη Γλυφάδα 
και 41% στου Ζωγράφου. Η Ηρώδου Αττι-
κού κρατά τα σκήπτρα του πιο ακριβού δρό-
μου της πρωτεύουσας, με την τιμή ζώνης να 
κάνει άλμα στα 10.200 ευρώ, από 9.000 ευ-
ρώ, ενώ ο Λαιμός Βουλιαγμένης συντηρεί την 
αίγλη της πιο ακριβής περιοχής του Λεκανο-
πεδίου, με την τιμή να εκτοξεύεται, από τα 
8.900 ευρώ, στα 10.800 ευρώ.

Φωτιά οι νέές άντικέιμένικές

Αυξήσεις στο 
50% των τιμών 

ζώνης έφερε 
το νέο σύστημα 

υπολογισμού της 
αξίας ακινήτων 
και οικοπέδων

ή την άσκηση κάθε είδους επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας, ανεξαρτήτως αντικειμένου εργασιών, υπο-
λογίζεται με συντελεστή 1‰. Ειδικά για τα ΝΠΔΔ και 
τα ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ο συμπλη-
ρωματικός ΕΝΦΙΑ ισούται με 3,5‰ επί της συνολι-
κής αξίας των δικαιωμάτων για τα ακίνητα που δεν 
ιδιοχρησιμοποιούν. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, το 2021, 68.542 
επιχειρήσεις και νομικές οντότητες κλήθηκαν να πληρώ-

σουν για τα ακίνητά τους 216,182 εκατ. ευρώ 
κύριο φόρο και 278,014 εκατ. ευρώ συμπλη-
ρωματικό φόρο, με το συνολικό ποσό να ανέρ-
χεται σε 494,197 εκατ. ευρώ. Για 7.180.009 φυ-
σικά πρόσωπα ο λογαριασμός του ΕΝΦΙΑ του 
2021 ανήλθε σε 2,093 δισ. ευρώ, εκ των οποί-
ων ο συμπληρωματικός φόρος που επιβάλλε-
ται σε ιδιοκτήτες με ακίνητα άνω των 250.000 
ευρώ φτάνει τα 368,4 εκατ. ευρώ.


